家庭教育岂能成非法营利的"生意经"

帮助超 10 万个家庭,线上线下学员累计超 500 万,让大批学员走进世界名校或考入国内 985、211 院校……当看到教育公司列举这样的"成绩",很多家长都不免心动。然而,有媒体调查发现,这家名为"扶鹰"的教育公司采用拉人头、发展下线的金字塔式销售模式,引发不少学员家属投诉、报警。目前,浙江省杭州市上城区市场监管部门已对扶鹰违反广告法的问题进行了立案调查。



□ 吴学安

总公司大群、分公司群、部门群、项目进度群、客户反馈群……在辽宁省沈阳市一家连锁超市做门店管理员的赵琳琳,微信上置顶的工作群就达 38个。工作之余,手机经常响个不停。去年3月,不堪重负下赵琳琳选择离职并申请加班费,经法院调解,企业支付其加班费8400元。

近年来,"下班后回复工作信息" "线上劳动"等屡屡引发热议。此响为 事例,也关注到了数字时代劳动权益 障的新情况、新问题、新突破。在今年 的北京市高级人民法院工作报告中,提 到了一起利用微信等社交软件工作牵出 的"隐形加班"案件。据悉,这是全国 首例在裁判文书中明确"隐形加班"间 题的案件。

因休息时间通过微信等方式回复工作事宜,不是在工作场所进行且时限难以界定,往往不会被认为是正常加班,从而催生了类似本案的"隐形加班"现象。然而,对于非工作时间的隐形加班问题,不应局限于用人单位的工作场所,应综合考虑劳动者是否在工作时间外处理工作事务,是否付出了实质性劳动,占用了劳动者休息时间。

对于非工作时间仍未"离线"的员工是否属于加班,应虚化"工作场所"

概念,综合考虑劳动者是否提供了实质 工作内容认定加班情况。

销售模式高度指向传销行为值得警惕

 线报酬。

目前,杭州市上城区市场监督管理局已经对扶鹰总部进行检查。执售已经对扶鹰总部进行检查级销售人员表示,由于扶鹰与其各层级销售人员撇开了关系,因此根据现有材料,暂时无法认定是传销。上城区下市场监督管理局也表示,如有学员愿意主动提供证据的,请与该局联系。

对于这种新型的精神传销,无论是立法还是执法部门都应当及时跟进,更新相关法律法规,进行更加有针对性的常态化监管,绝不能再让它们游离于法律之外。

要警惕"毒儿歌"带坏孩子

□ 苑广阔

"一二三四五,上山打老虎,老虎不在家,就去找它妈。它的想想打到。它妈想打它妈的我们一个人嘴巴……"前段段时时间,有网友反映称,自己用网络电视台改制,竟然出现了这样一有媒体,的儿歌,歌词让人感口中的"毒儿歌"或者是个例。一些儿歌中或掺杂脏话、歌词怪异,让不少家长直言毁"三观"。

经典的儿歌作品,往往具有歌词通俗易懂、简单易记,曲调欢快优美的特点,所以才能够一代人又一代人的传唱下去。但是一些家长很快发现,现在的儿歌,未必都适合孩子去听,去唱。

有些儿歌,里面掺杂着大量的脏 话,连大人听了都会觉得脸红;有些儿 歌,肆意宣扬暴力、暧昧、色情而知; 容,对孩子带来的负面影响可想而预; 还有些儿歌,则"手把手"地去教 做一些不是他们这个年龄应该做,甚这 是充满了各种安全风险的事情。在这孩子 "少儿不宜"的儿歌面前,别说让还子 从中获得什么教益了,不把孩子教坏带 坏就很难得了。

尤其需要警惕的是, 学龄前的孩子 们正处于生长发育期, 对世界的认识犹 如一张白纸,尚未形成正确的"三观",同时接受能力、模仿能力都很强,这些"毒儿歌"可能扭曲儿童的认知,使他们以丑为美、是非不分。同时,孩子对"毒儿歌"的不同认知,可能增加孩子们之间出现摩擦、霸凌等情况的发生,而且任由孩子模仿、传唱低俗儿歌还可能造成孩子早熟等伤害。

要让孩子远离"毒儿歌",首先需要家长给孩子把好关,选择那些积极、健康的儿歌作品给孩子听或唱。但是由于现在孩子接触到各类电子设备的机会太多、太容易,所以要想从根本上解决问题,还是需要从源头入手才行。

以家庭教育之名搞非法营利不可取

不同于大多数直接面向学生开展 培训活动的教育机构, 財產 教育女子 的赛道是家长培训, 即面向对子女的 育存有焦虑、亲子关系亟待改善的 有存售家庭教育辅导课程。然而,令 长兜售家鲜非的是, 部分家长报名形 长畸类皆的辅导课程后, 竟然沉交流, 中, 影宵学习初衷。

《家庭教育促进法》明确规定: "国家鼓励和支持企业事业单位、社

会组织及个人依法开展公益性家庭教育服务活动。""自然人、法人和非法人组织可以依法设立非营利性家庭教育服务机构。"在这部法律中,除了"家庭责任","国家支持"和"社会协同"分别单独成章。不育的发现,目前国家对于促进家庭教育的发现,自前国家对于促进家庭教育的性,追求在促进未成年人健康成长的同时不增加家庭经济负担。

目前,尽管尚不能认定扶鹰教育 等打着家庭教育名号的营利性机构为 非法组织,但其运营模式和实施细 节,明显有违促进家庭教育的初衷与 宗旨。对此,广大家长必须长一个心 眼,看清此类企业宣传幌子背后的实 质,避免花冤枉钱。

与此同时,有关部门也应规范提供家庭教育服务的社会机构,完善标准建设,坚决杜绝以家庭教育之名搞非法营利的行为。综合光明网、南方都市报等 (业勤 整理)